
 

 

 

 
 
Verbale della riunione della Sottocommissione Paritetica DAAM del 13 dicembre 2023 
 
La sottocommissione CPDS del DAAM si è riunita in assemblea con gli studenti in presenza e sulla 
piattaforma Microsoft Teams UniOr il 13 dicembre 2023 alle ore 12:30 al fine di discutere la stesura 
finale della relazione annuale della CPDS. 
Per la componente docente della CPDS, sono presenti il prof. Marco Fumian e le proff. Anna Maria 
D’Onofrio, Anna Maria Di Tolla, Chiara Zazzaro. Per la componente studentesca sono presenti 
Susanna Forlivesi (MAO) e Salvatore Simone Termini (MAA). Quest’ultimo è stato invitato a 
partecipare nonostante si sia laureato il 6 Dicembre 2023 e sia decaduto dal ruolo di rappresentante, 
in quanto ha partecipato alla stesura della relazione e alle attività della CPDS fino all’ultimo. 
Risultano assenti le studentesse Immacolata Russo (AO) e Selene Passariello (AF). Presiede la 
riunione il prof. Marco Fumian, funge da segretaria verbalizzante la prof.ssa Chiara Zazzaro. 
 
La prof.ssa D’Onofrio rileva qualche piccola confusione presente nella relazione sulle sigle vecchie 
e nuove dei corsi di studio di triennale e magistrale di archeologia. Il prof. Marco Fumian provvede 
a rettificare le incongruenze nonostante entrambi ammettono che si tratta di aspetti puramente formali 
e non relativi ai contenuti della relazione. 
Il prof Marco Fumian fa presente che il 21 scadono gli attuali studenti rappresentanti e si augura che 
verranno prontamente eletti nuovi studenti rappresentanti, auspicabilmente più attivi e partecipativi 
alle attività della CPDS.  
Il prof. Marco Fumian aggiunge che manderà un’altra email ai rappresentanti dicendo che se non 
rispondono alla richiesta di approvazione della relazione annuale della CPDS, la relazione si darà per 
approvata secondo la regola del silenzio assenso.  
Il prof. Marco Fumian fa presente che la parte della relazione riguardante la questione delle prove 
intercorso è stata riscritta sulla base delle osservazioni fatte dai colleghi e la rilegge per 
l’approvazione di tutti. 
La prof.ssa Anna Maria D’Onfrio fa emergere anche alla questione del termine giusto da usare per 
definire queste prove e suggerisce di chiamarle “verifiche” o “verifiche informali”.  
La prof.ssa Anna Maria Di Tolla interviene dicendo che queste prove dovrebbero essere chiamate 
“prove di autovalutazione”. 
Il prof. Marco Fumian interviene dicendo che al di là della definizione, le prove d’esame intermedie 
sono una questione trasversale che riguarda tutti i CdS. Alcuni docenti dei CdS per rispondere ai 
suggerimenti ed esigenze degli studenti hanno introdotto queste prove spesso però, poiché non 
prevedono una valutazione, gli studenti le considerano poco utili o quindi alla fine non tutti le fanno. 
Il prof. Marco Fumian suggerisce che queste prove vengano istituzionalizzate in modo che ci sia una 
maggiore coerenza rispetto all’organizzazione di queste prove sia all’interno dei CdS che tra tutti i 
CdS del dipartimento. 
La studentessa Susanna Forlivesi interviene dicendo che, poiché i questionari di valutazione a suo 
parere dovrebbero essere rivisti e riconsiderati, la richiesta che emerge dai questionari da parte degli 
studenti di avere prove intermedie potrebbe in realtà non essere considerata così rilevante, in 
considerazione del fatto che la domanda è presente ma probabilmente il problema non emergerebbe 
se non ci fosse questa specifica domanda nei questionari. 
Interviene la prof.ssa Anna Maria Di Tolla dicendo che è l’ANVUR richiede esplicitamente 
l’adozione di prove intermedie ed è per questo che la domanda è presente nei questionari. Aggiunge 
che nella valutazione dell’ANVUR verrà considerata la presenza o meno di prove intermedie nei corsi 
dei CdS, è quindi importante che ci siano ma non è necessario che siano istituzionalizzate.  



 

 

La studentessa Susanna Forlivesi interviene nuovamente dicendo che a volte può essere difficile per 
gli studenti seguire le prove intermedie e che sarebbe quindi controproducente renderle obbligatorie. 
Il prof. Marco Fumian interviene proponendo di riformulare il testo della relazione concordando una 
soluzione che vada bene per tutti.  
A questo proposito la prof.ssa Anna Maria D’Onofrio propone di rimandare la discussione su questo 
argomento all’anno prossimo, dopo che la questione venga discussa anche all’interno dei singoli CdS. 
Tutti acconsentono. 
Il prof. Marco Fumian suggerisce di affrontare un’altra questione che è quella che riguarda il rilascio 
delle pergamene, sollevata in precedenza dallo studente Salvatore Simone Termini. 
Lo studente Salvatore Simone Termini ricorda che c’è un grave ritardo nel rilascio delle pergamene 
di laurea, che ha di recente scritto alla prof.ssa Lia Tornesello, che aveva seguito la questione, per 
chiedere aggiornamenti e non ci sono stati ulteriori sviluppi. Il problema riguarda gli studenti che si 
sono laureati nel 2021, nonostante sembra che le pergamene siano state stampate, non è ancora 
possibile ritirarle. Questo problema riguarda tutti gli studenti dell’Università. Le pergamene sono 
state disponibili per il ritiro fino al luglio 2021 dopodiché non è stato più possibile ritirarle. 
Il prof. Marco Fumian interviene suggerendo che da questo momento in poi la studentessa Susanna 
Forlivesi si dovrà fare portavoce di questo problema venendo a decadere il ruolo di rappresentante di 
Salvatore Simone Termini. Il prof. Fumian aggiunge che questo problema delle pergamene sarà 
menzionato anche nelle osservazioni finali della relazione della CPDS. 
La studentessa Susanna Forlivesi risponde che non le è mai capitato di sentire questo problema 
sollevato dagli studenti ma acconsente a farsene carico. 
La prof.ssa Anna Maria D’Onofrio anticipa che chiederà di non far più parte della commissione e 
quindi saluta e ringrazia i colleghi. Il prof. Marco Fumian risponde dicendo che scriverà una email 
alla nuova Direttrice di Dipartimento, Roberta Giunta, a inizio gennaio per informarla e provvedere 
alla sostituzione.  
Il prof. Marco Fumian conclude la riunione chiedendo alla commissione di approvare i verbali 
precedenti e quindi saluta la commissione. 
 
Non essendo emersi altri temi veri ed eventuali di cui discutere, la riunione viene chiusa alle ore 
13:30. 
 
 
F.to Prof. Marco Fumian (Presidente della CPDS) 
 
F.to Prof. Chiara Zazzaro (Segretario Verbalizzante) 
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